

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden esütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.
Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot
Egyes szám ára a csütörtöki laphól 8, a vasárnapból 16 fillér.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Kossuth Lajos-utca 22.

Telefon: 174.

Csütörtökön: pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítottak.

Jobbra-balra.

Jó néhány évvel ezelőtt, amikor néhai Hornig biboros, veszprémi püspöknek az orvosok és természetvizsgálók veszprémi kongresszusán mondott emelkedett szellemű, tudományos megnyitóját otromba támadásban részesítette, minik elnevezték az *Az Est*-et a „legsötétebb zulkaffer”-nek, ami a terminológiánkban mindmáig rajta maradt. Azóta meggyőződöttünk róla, hogy ennapilap nem annyira sötétfejlű, mint inkább rosszhiszemű és tendenciózus. Ezennel tehát visszavonjuk a neki adományozott jelzöt és reáruhazzuk azt a *Magyarország* című Károlyi-párti lapra, amely a vezércikkeiben tündökös sötétség révén bizvást lehetne a zulkaffereknél akár törzsfőnök is. A modorának afrikai illata és cinizmusának meztelensége még inkább kvalifikálja erre a tisztáégre.

Korteskedéskor.

Több rendbeli cikkünkben kidomborítottuk azokat a szempontokat, amelyek az igazságosság és méltányosság elvé szerint indokolttá, jogossá tennék dr. Bibó Károlynak, a vármegye főjegyzőjének alispánná leendő megválasztását. Nem lesz érdektelen, ha, most, amikor javában folyik a korteskedés, röviden reámutatunk a másik két jelölt pártjának erkölcsi motívumaira is, amelyek alapul szolgálnak azok törekvésének.

A Belák-párt Belák Lajos pápai főszolgabíró több évtizedes kiváló hivatali buzgólkodásában és egész közéleti szereplésében is jellemző egyéni puritánságában találja meg ezt elsősorban. E mellé sorakozik az a körülmény, hogy Belák, noha a jelöltek közt a legidősebb megyei tisztviselő, már régóta nem részesült előléptetésben. Végül pedig az, hogy híveinek többsége alispánná választásában Pápa és pápai vidék diadalát is óhajtja üdvözölni.

Ezzel szembe Kerényi Andor veszprémi főszolgabírónak szintén a 30 éves kifogástalan hivatali múltját állítják, modorának kellemességét s azt velük látva, hogy a központi járás jeles vezetője. Pártja zömét is a veszprémiek képezik.

Látni való, hogy e pártok argumentumai egymással szemben is igen gyengék, még inkább azok Bibóval szemben, ami különben csak a jelöltek kitünőségéről tanuskodik. Mert amiként nem lehet helytálló érv Belák leghosszabb szolgálati ideje egy olyan tisztviselővel szemben, aki — mint

Bibó — habár csak 27 esztendő óta, az övénel sokkal fontosabb és terhesebb hivatalt tölt be közmegelegedésre, azonképpen nem jöhet számításba, hogy Kerényi a központi járás főszolgabírája; mivel az, hogy Veszprémben van a székhelye még nem szorosban veit központi szolgálat és nem teszi nagyobb fontosságúvá a hivatalát, mint a pápai járásé, amelynek főbírája meg Pápa városban székel. A vármegyére viszont feltétlenül előnyösebb, ha itt, a központban kinevelt s ma is gyakorlatban levő tisztviselő kerül az élére, amilyen csak egy van a jelöltek között: Bibó Károly.

A nobilis, uri modor tekintetében sem áll ő mögötte ellenjelöltjeinek s nem lehet mellőzés áldozata olyan érzelmi szempontok miatt sem, hogy valaki időkkel ezelőtt nem pályázott előmenetelre vagy pedig nem forciroztá ki azt.

Csütörtökön megirtuk, hogy a Kerényi-párt felhívásának 125 aláírója közt halott és olyan is szerepel, aki az ellenpárthoz tartozik. Most leközöljük az alábbi ajánlott levélben hozzánk küldött nyilatkozatokat.

Nyilatkozat.

Aláírókt Mátyas János padragi lakos, megyebizottsági tag kijelentem, hogy nevem az alispáni székre Kerényi Andor veszprémi főszolgabíró jelölés iv névaláírói közé minden megkérdésem nélkül, saját akaratom és meggyőződés ellenére került, nevemnek ez iven felhasználása ellen határozottan tiltakozom, annál is inkább, mert az alispánválasztásnál Belák Lajos jelöltségét támogatom és Belák Lajos pápai főszolgabíróra Tökök szavazni.

Padrag, 1917. szept. 3.

Előttünk:

Asbóth Imre s. k.

Mátyas János s. k.

Kliss Gábor s. k.

m. biz. tag.

Nyilatkozat.

Aláírókt Ifj. Mátyas Károly tószoki lakos, megyebizottsági tag kijelentem, hogy nevem az alispáni tisztáégre Kerényi Andor veszprémi főszolgabíró jelölés felhívás névaláírói közé minden megkérdésem nélkül, saját akaratom és meggyőződés ellenére került, nevemnek ez iven való szereplése ellen határozottan tiltakozom, annál is inkább, mert Belák Lajos pápai főszolgabíró jelöltségét támogatom s az alispánválasztásnál Belák Lajosra fogok szavazni.

Tószok, 1917. IX. 3.

Előttünk mint tanuk:

Nyíró Sándor s. k.

Ifj. Mátyas Károly s. k.

Litter István s. k.

Ehhez csak azt a megjegyzést fűztük, hogy a fenti két m. biz. tag nem az a más-párti, akire csütörtökön céloztunk. Ezeknek pártállásáról nem is tudunk, hiszen csak lapmegjelenés után vettük a nyilatkozatukat. Tehát még többen vannak a 125 aláíró között, akik az ellenpártokhoz tartoznak.

Közvetlenül lapzárás előtt pedig a következő körlevél érkezett szerkesztőségünkbe:

Pápa, 1917 szeptember 5.

Tisztelt Bizottsági Tagtárs Ur!

Az alispánválasztási ügyben Kerényi Andor kibocsátott körlevelével alkalmas a megtevesz-

tésre, mert azon halottak, harctéren levők s olyan megyebizottsági tagok is szerepelnek, kik kezükben lévő nyilatkozatuk szerint kijelentik, hogy az értekezleten nem vettek részt s a leghatározottabban tiltakoznak az ellen, hogy nevük a körlevélre nyomtatott, mert ők Belák Lajosra kívánnak szavazni.

Meg vagyunk győződve, hogy ugy a jelölt, mint a körlevél kibocsátója teljesen fávól állanak a szándékoságtól s mielőtt meggyőződnek az ajánló levél e súlyos hibájáról, maguk is őszintén sajnálják, hogy mások megtevesztésére alkalmas megtevesztés áldozatai lettek.

Részinkről kötelességünknek tartottuk a tényre reámutatni s egyben kérjük igen tisztelt Tagtárs Urat, hogy szavazatával a vármegye legidősebb érdemes köztisztviselőjét Belák Lajos szíveskedjék a f. hó 20-án megtartandó meggyűlésen támogatni, kinek jelöltségét a győzelem biztos reményével ajánlhatjuk ismételt nagybecsű figyelmébe.

Tisztelettel:

a Belák-párt végrehajtó-bizottsága.

Erre pedig csak azt jegyezzük meg, hogy a szándékoságot mi sem tételezzük fel a Kerényi-pártól, ilyen kardinális hibákat azonban meg jóhiszeműen sem szabad elkövetni egy párt vezetőségének, amely most az egész megye közönségének felelős a cselekedeteiért.

Politikai hírek.

— A kormány bemutatkozása — a mint írják — e hó 12-én lesz, amikor az országgyűlést összehívják. Állítólag megjön ekkorra a frontlór gróf Tisza István is.

— A „fajankók” vezére. Gróf Károly Mihály, a *Kölnische Zeitung* által „politikai fajankók”-nak elnevezett függetlenségiek vezére hazaérkezett külföldi utjáról s már meg is interjuvoitván magát az *Az Est* tudósítójával: Kijelentette, hogy neki feltétlenül keltenek új képviselőválasztások, meg, hogy nem lát lényeges akadályt Wilson jegyzékében arra, hogy az a békétfárgyalások alapjául szolgáljon. — Sokat nem lát a gróf ur, amit más okos ember meglát.

Német pofon.

Csütörtökön irtunk arról az erkölcsi elsüllyedésről, amelyben a gróf Károlyi Mihály vezetése alatt álló „függetlenségi és 48-as párt” valósággal tobzódik. Ez a párt — bizonyára elbizakodva vezérének rengeteg vagyonában (az eszében ugyan nem lehet elbizakodott) — a legszemérmertlenebbül üzi hazaáruló politikáját, amellyel ellenségeink, az-ántant malmára hajtja a vizet. Mintha csak Károlyi Mihály, akit a világháboru kitörése Franciaországban ért, s akit ott internáltak, kötelező ígéretet tett volna ellenségeinknek, hogy ha szabadon bocsájtják, mindent el fog követni az-ántant érdekében és Németország ellen, — oly következetességgel dolgozik a vezér és pártja azon, ami nekünk kárunkra, az ellenségeinknek pedig javára szolgál. És ami legérdekeesebb, ez a hazafiatlan párt szóban és írásban folytonosan dicseri gróf Czer-

njének, a cseli származású külügyminiszterünknek külpolitikáját, akinek Magyarország felbomlásztására alkalmas radikális eszméről csak nemrégén rontotta le a leplet gróf Széchenyi Viktor volt főispán, a szomszédos Fejérvármegye installációs közgyűlésén. Ami arra enged következtetni, hogy Czernin és Károlyi Mihály külpolitikája azonos egymásával.

Legutóbb Wilsonnak, az amerikai elnöknek a pápa békejegyzékére adott ármányos válaszána alkalmából nyilatkozott meg a Károlyi párt hazafiaként, mert csupán az ántánt érdekeit szolgáló amerikai választ *Magyarország* című lapjában lelkesedéssel üdvözölte, mint a békekötésre alkalmas alapot.

Hála a magyarok Istenének, sem ennek a lapnak, sem a Károlyi pártnak nem sok hitele van a józan magyar közönség körében. Még a kormányt támogató többi koalíciós pártoknál sem, amelyeket különben kormányukkal együtt ellenőriz a nemzeti munkapárt, amely nemcsak a parlamentben van még ma is többségben, hanem itt künn a vidéken is, s nemcsak a központban, hanem itt is teljesíti hazafias ellenőrző kötelességét.

Mégis a Károlyi pártnak, mint a kormányt de kivált a *külgügyminisztert* támogató parlamenti pártok egyikének nemzetellenes és a hű német szövetség megbontására irányuló, immár cinikus szemérműtől törekvő felkelte a figyelmet a németeknél is és meg-sokalván a bűnököt, szükségét látták, hogy a pártot lapjával együtt pofon vágják. A pofont a *Kölnische Zeitung* című tekintélyes német ujság osztotta ki, amelyben — az „egy csapásra két legyet” sokszor bevált elvénél fogva — a tudja Isten milyen párti megbizhatatlan *Az Est* is méltóan részesült.

A német lap a következőket írja: „A német, az osztrák és a magyar sajtó többségével szemben, amely egyetlen-gyan elítéli Wilson jegyzékét, különös ellen-tében áll két magyar lap ítélete. *Az Est* szerint Amerika ezzel a jegyzékkel feltétlenül az annexió nélküli béke állásponjtára helyezkedett. Magyarország számára ez a legfontosabb, mert Wilson alap gondolatjai alkalmasak arra, hogy a kormányok háboruja után a népek örök békéje épüljön fel rajtuk. A *Magyarország* szerint Wilson a válaszában tanusított bátorságával a béke minden őszinte hívét hállára kötelezte. Aki Wilson jegyzékét a béke állásponjtjáról elítéli, az a lelket eladta a háboru ördögének és nem akarja a békét, magyar szempontból, tehát nemzetének ellensége. Ezek a nyilatkozatok megérdemlik, hogy visszautasítsuk őket és ebben a magyar nép és a magyar sajtó tulnyomó többsége meg fog egyezni velünk.

Az az állítás, hogy Wilson alap gondolatán a népek örök békéjét lehet felépíteni, a történelmi fejlődés és a népek viszonyának oly dilettánsi felfogásáról és olyan pacifista-eszmekörbéli történelmi felfogásról tanuskodik, amellyel egyáltalában nem lehet vitatkozni. A Károlyi-párt lapjának, a *Magyarország*-nak a nyilatkozatára, azt kell válaszolni, hogy a magyar nemzet tulnyomó többsége, éppen úgy, mint mi, illetlennek fogja érezni, hogy ha azokat, akik Wilson jegyzékét annak tekinthetik, ami tényleg: Magyarország ellenségeinek mondják. Szerencse, hogy a pacifista áldozatoságnak ez a párosulása a Németor-

szág iránt megnyilvánuló barátságatlan hajlandósággal Magyarországon egészen egyedül áll.

Mert amint Németországban a legnagyobb rokonszenvvel gondolnak a bátor magyar szövetségesre, és amint a rokon-szenvvel semmivel sem engedik befolyásolni: úgy Magyarországon is tudni fogják, — poli-tikai fajankók elenyésző kisebbségének ki-vételével — hogy mit jelent ez és mit fog jelenteni a német nép barátsága a magyar nép számára. Ezeknek a politikai balgás-goknak a visszautasításával tehát azt a kijel-entést szeretnék összekötni, hogy Német-országban mindenütt szilárdan meg vannak győződve a magyaroknak megváltozhatatlan szövetséges érzelméről és bizonyosak abban, hogy az ilyen kisiklások, amilyenek a fentiek, mindig csak szórványosok fognak maradni.

A pofon — úgy látszik — az *Az Est*-nek használt, mert megjijedve ker-tel és magyarázgatja, hogy ő így meg-nygi értelmezte Wilson választát. A *Ma-gyarország* ellenben, amelyet épp olyan durvaság és sötétfejűség jellemez, mint gróf Károlyi Mihályt, gorombáskodás-sal választotta a német cikkre. sőt egy értelmetlenségben bővelkedő vezércikk-ben most már még nyiltabban köve-teli a német szövetség felbontását.

Hirek.

— **Közelem.** A veszprémi 31. honvéd gyalogezred pótzászlóalj parancsnokság, a háboruban elesett honvédek özvegyeinek és árváinak felszegélyezésére létesült „Szurmaj Sándor honvéd alap” javára gyűjtést rendez s ezuton felkéri Veszprém város áldozatkész közönségét, hogy adakozzon a nemes célra. Folyó hó 15. és 16.-án ezredbeli honvéd önkéntesek a pótzászlóalj hivatalos pecsétjé-vel ellátott gyűjtővelkel fognak gyűjteni. A parancsnokság felkéri a nemesszívű adako-zokat, hogy nevüket és az összeget a gyűjt-őívre sajtákezülleg rávezessék. Csakis a hi-vatalos gyűjtőivel ellátott honvéd önkéntesek jogosultak a gyűjtésre és a gyűjtőívbe jegy-zett összegek felvételére. A befolyt összeget a parancsnokság hirlapilag nyugtázza és fel-terjeszti a kerületi parancsnokság intézkedé-sének megfelelően.

— **Állandó választmányi gyűlés.** A vármegye állandó választmánya f. hó 10-én d. e. 10 órakor ülést tart.

— **Esküvő.** Folyó hó 5-én tartotta esküvőjét a veszprémi Angoliskasszonyok temp-lomában Komposcht Nándor cs. és kir. tüzérszázados Illés Lillyikével, dr. Illés Dezső ügyvéd leányával. A násznagyit tisztet Saxleh-ner Odón tart. huszárőhadnagy és Illés György honvéd őhadnagy töltötték be, az egyházi szertartást dr. Rédey Gyula c. püs-pök káp. nagyrepost végezte, magas szár-nyalásu beszédet intézve az ifjú párhoz. A templomot zsúfoltságig töltötték meg az Illés család tisztelői és barátai.

— **Alispánválasztás.** Amint értesülünk f. hó 20-án lesz az alispánválasztó vármegyei közgyűlés.

— **Olasz géppuska.** A m. kir. hon-védség 74. számú Rendeleti Közlönyében közölt kirendelt szerint, a m. kir. 31. hon-véd gyalogezrednek a X. Isonzó-csatában zsákmányolt olasz géppuskák közül egy, ki-tüntetésképen adományoztatott azokkal a hozzáfűzött lelkesítő szavakkal, hogy ez ado-mány örök emléke legyen ezen kipróbált ez-red dicső küzdelmének s szolgáljon követendő például bajtársak és utódok előtt. A vesz-prémi 31. honvéd gyalogezred pótzászlóalj parancsnoksága elhatározta, hogy ezt a gép-figyvert, mint a magyar honvéd-dicsőségnek tanujelét és hirdetőjét közszemlére kiállítja. A gépfegyver francia gyártmány és felszerelt

állapotban, teljesen épen jutott derék bajtár-saink kezére; az ellenségnek nem volt leje azt sem elvinni, sem megsemmisíteni vagy megrongálni, oly meglepetésszerű volt vitéz honvédeink támadása. Az érdekes géppuska a közeli napokban a Plosszer-sétány be-járatánál, némely napokon a Buzapiac-téren felállított sátorban, 40 fill. beléptidij mellett egész napon át, bárki által megtekinthető. A beléptidijakkól befolyt összeg az elesett veszprémi 31-es honvédek özvegyeinek és árváinak felszegélyezésére létesült alap-javára fordítatik.

— **A Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület** folyó hó 10-én d. e. 11 órakor az egyesület hivatalos helyiségében igazgató-választmányi ülést tart.

— **A nyári időszámítás vége.** Szept. 17-én megszűnik a nyári időszámítás. Éjjel három ókor az órákat visszaigazítják keltőre.

— **Tábori levelezőlap Tiszáról.** Az orosz harcterről, augusztus 28-ai kelettel tábori levelezőlap érkezett a következő szö-veggel: „Nemrégén ideérkezett Tisza ezredés. Eleinte egy huszárezred parancsnokságával akarták megbizni, de ő, hogy az első vonal-ban küzdő katonákkal szorosabb összeköté-tést kapjon, más beosztást kért. Most *osztályparancsnok* és itt harcol közöttünk”. — Idéztük pedig ezt a hírt szóról-szóra az *Az Est* című napilapból, amelyben napvilágot látott. Tehát Tisza, akit olyan nagy küldtek a koalíciós lapok a frontra s akit gúnyosan csipkedtek azért, mert lemondása után más-nap nem kötött mindjárt kardot (mert még nem volt elintézte a bevonulási ügye az il-letékes parancsnokságnál), ime az *első vonalba* kívánczik, amikor hátrább is lehetne. Ez jellemzi Tiszát. — Viszont az meg a rossz-hiszemű *Az Est*et jellemzi, hogy ehhez a hir-hez nincs egy szava sem kommentárnak.

— **Grey nem halt meg.** Megirtuk nemrég a fővárosi lapok nyomán, hogy Ed-ward Grey of Falladon, volt angol külügyi államtitkár, vérengző háboruspárti diplomata meghalt. Amint utólag kiderült, nem az a Grey halt meg, amelyik ez volt, hanem egy másik Grey, aki nem az volt ami ez. — No hát akkor Isten éltesse...

— **A városok listellátása.** Több város között Veszprém város is engedélyt kért az Országos Közélelmezési Hivataltól, hogy lakosai lakhelyükön kívül is vásárol-hassanak háziszükségletre gabonát. Az O. K. Hivatal elnöke ezt a kérelmet olyan formá-ban, hogy egyesek szabadon vásárolhasanak nem találja teljesíthetőnek. Megengedi azon-ban, hogy a városi lakosság számára a vá-ros határára kívül álló terület gabonája vá-sároltassék, de csakis a Hadiermény Rész-vevényságságotól a következő módozatok mel-lett: 1. A polgármester összeírta mindazok gabonaszükségletét, akik a 70.000/1917 sz. rendelet alapján vásárlási jogosultsággal birnak. A termelők, vagy akik már szabadon vásároltak, vagy bármi módon el vannak látva az összeírásból kihagyandók. Akik te-hát vásárlási igazolványt váltottak *gabond vásárlóni azonban nem tudtak*, vásárlási igaz-olványukat a hatóságnál beszovaltassák. Azokat, akik ezt elmulasztják, ellátottnak te-kintetik. A polgármesternek az ellátandók jegyzékének és szükségletének összeállításá-nál a legkörültekintőbb pontossággal és ala-possággal kell eljárnia; hogy a *keltős ellátás* vagy a háztartásokat a legmesszebbmenő ta-karéksággal és figyelembevételével megillető mennyiségben tul való részesítése elkerülhető legyen. Az összeírás felterjesztendő az O. K. Hivatalhoz, hogy a Hadierménynél sürgősen intézkedhessék. Az összeírásba az összes városi lakosság felveendő s meg kell jelölni, hogy azok között mennyi az ellátott (terme-lés vagy vásárlás útján) és mennyit kell a hatóság közbejöttével ellátni. 2. A Haditer-mény *három havl* gabonarésznek 12 kgr.-os fejkvóta szerint megfelelő listamennyiség bocsájt a város rendelkezésére, a polgármes-

ter címére. Köteles lesz a Haditermény ezenfelül havonként egy-egy havi készletet szállítani, hogy a városi lakosság részére mindenkor legalább két havi lisztkészlet álljon rendelkezésre. Ez a lisztmennyiség havonként és fejenként a 7 kg-ot tekintélyesen meghaladja. A kiutalt gabonamennyiség alapján az O. K. H. által meghatározandó mennyiségű lisztet a Haditermény ugyancsak az O. K. H. által megállapítandó feltételek mellett szolgálja ki. 3. A lisztiszolgáltatás Malványok (jegyek) alapján történik. Kivánatos, hogy az eddigi rövid időköz (helenként) helyett a lakosságnak módjában legyen a lisztiszolgáltatás hosszabb időtartamra is beszerezni. Az O. K. H.-nak nincs kifogása az ellen, hogy a liszt kivánság szerint havonként vagy a polgármester megítélésére és felelőségére hosszabb időtartamra is kiszolgáltatható legyen.

Tisztviselők egyesülése. A vezprémi állami és köztisztviselők, valamint nyugdíjasok értekezletet tartottak e hó 5-én a városháza tanácstermében, amelyen elhatározták, hogy megalakítják az Állami Tisztviselők Országos Egyesületének veszprémi körét. Az értekezlet, amelyen Csajághy Károly kir. törvényszéki bíró elnökölt, elhatározta, hogy az alapszabályok megalkotása céljából e hó 11-én d. u. 6 órakor a városháza tanácstermében közgyűlést tart, melyre ezuttal is meghívja az alakuló bizottság az Országos Egyesület tagjait a összes veszprémi állami tisztviselőket. A veszprémi állami tisztviselők összességének az Országos Egyesület helyi körébe csoportosulásával a szervezkedés legközelebbi módja nyer megoldást s mint önálló szerv működésével hatóság irányítója lesz a tisztviselők erkölcsi és anyagi kívánalmi sikeres keresztültvitelének.

Zsebtolvajlás áldozata. Harangi György, a veszprémi „Korona” szálloda bérloje Budapestén volt a napokban. A Rákóczi-uton egy villamos kocsin, amelyen utazott a fővárosban most oly nagyszámban levő zsebtolvajok áldozata lett. Az arany óraláncán függött 500 koronát érő brilláns zauszuját ugyanis lecsapték a láncról. Harangi feljelentést tett az államrendőrségen.

A hadsegítési és népjóléti célokat szolgáló új nyereségekötvények jegyzése. A közgazdasági irodalom rég elfogadta a tételt, hogy „a nyereségekötvény a modern játékszenvedély biztosító szelepe”. És éppen a Magyar Szent Korona Országainak Vörös Kereszt Egyesülete által most kibocsátandó, hadsegítési és népjóléti célokat szolgáló új nyereségekötvényre vonatkozó törvényjavaslat indokolásában találóan hangsúlyozhatta Grätz Gusztráv dr. pénzügyminiszter, hogy „hasznos dologt cselekszünk, ha a játékszenvedélyt „hadsegítési és népjóléti célokra használjuk ki”. Hogy egy axiómával éljünk, „a játékszenvedély nemesítésére” kell törekedni. Ha már számolni kell e szenvedéllyel, igyekeznünk kell azt a köz javára helyes mederbe terelni. Az 1917. évi XII. t. c. alapján a Magyar Szent Korona Országainak Vörös Kereszt Egyesülete által kibocsátott 1,200,000 darab egyenként 40 koronára névértékű és 80 koronával törlesztésre kerülő nyereségekötvényből álló kölcsön készpénzeredménye hadsegítési és népjóléti célokra szolgál: a Vörös Kereszten kívül a hadigondozás céljaira az Országos Hadigondozó Hivatálnak, a főkant honvédtisztek, tiszti özvegyek és árvák segélyezésére létesített „Szurmay Sándor alap” gyarapítására a m. kir. Honvédelmi Miniszternek, valamint az ipari- és kereskedelmi alkalmazottaknak a tüdővész elleni védelemre létesítendő intézmények céljaira az Országos Munkásbetegsegélyező és Balesetbiztosító Pénztárnak, az általa létesítendő kórház, építési és felszerelési költségeire a Budapesti Pliktika Egyesületnek, végül alapítványként kezelendő összeg formájában a Magyar Közművelődési Egyesületeknek rendelkezésére bocsátatik. A

lapunk mai számában közölt prospektus részletező felvilágosítást nyújt ez új és bizonyára népszerűvé váló nyereségekötvény jegyzésének módjáról, a tizenegyezer egy-egymillió korond, tizenkilencezer félmillió korond és több százezer korond, évek hosszú során át rendszeresen kifizetendő nyereségek hosszú sorozatáról; jelzi továbbá, hogy az alábbi határidő 1917. szeptember 10.—15. közt lesz, közli a jegyzési helyeket, majd végül bejelenti, hogy miután a sorsolási terv biztosítására szolgáló alap a m. kir. Állampénztárnál készpénzben befizetett, a m. kir. pénzügyminiszter az 1917. évi XII. t. c. § 2 §-ában nyert felhatalmazás alapján az állam nevében feltétlen kötelezettséget vállalt a sorsolási terv szerinti való nyereségekötvények a sorsolási időtartam utolsó évében a névleges kétszeresével, vagyis 80 koronával kerülnek beváltásra.

Enyingi gazdák a hadiárvákért. A múlt vasárnap alakult meg Enyingen az enyingi járási gazdák hadsegélyező bizottsága. Az alakuló értekezleten megjelent Szász Károly, a képviselőház elnöke, a járás országgyűlési képviselője is. Részt vett az értekezleten a járás nagybirtokosai, nagy számban jelentek meg a kisgazdák, itt voltak az egyes községek kiküldöttei. Az értekezletet Körmeny Béla főszolgabíró nyitotta meg, üdvözölte Kajdacsy Endrét, a vármegyei gazdasági egyesület kiküldöttjét és felkérte, hogy ismeresse a gazdák hadsegélyező akcióját. Az egyesület kiküldötte előadásában ismertetette a gazdák hadsegélyező mozgalomát, melynek célja, hogy a földművelő nép hadi özvegyeinek és hadi árváinak gyámolítására segítő alapot gyűjtsön a gazdálársadalom adományaiból. Felkérte az előadó a lelkeskedő papságot, a tanítókat, a jegyzőket, hogy járjanak a nemes akció élére és enyhíték a háosok árváinak és özvegyeinek mérhetetlen fájdalmát nemes adományaikkal. Az enyingi járási gazdák nagy lelkesedéssel alakították meg a járási hadsegélyező bizottságot, a falusi értelmiség örömmel vállalkozott a gyűjtés munkájának elvégzésére. Körmeny Béla főszolgabíró mielőtt a gyűlést bezárta, köszönetet mondott az előadónak és adakozásra buzdította a gazdákat.

Paradicsomrekvirálás. Budapest székesfőváros felhatalmazást kért és kapott az Orsz. Közlemezési Hivataltól, hogy a környékbeli falvakban paradicsomot, sőt babot, uborkát is rekvirálhasson. Az eredmény minden várakozást felülmúlt, olyan sok e fajta terményt szállítottak a pesti piacra. — Nem lehetne ezt itt a vidéken is utánacsinalni?

Láng Zsigmond budapesti Nemzeti Zenedét végzett hegedűtanár elvállal hegedűoktatást a kezdőtől a magasab képzettségig. Csoporttanítás dija heti 3 órával havi 12 kor., magánórák pedig megbeszélés szerint. Bővebbet Szigethy Ákos könyvnyomda Vár-u. 2.

Színház.

Szerda, szept. 5. Özvegy kisasszony. Énekes bohózat 3 felvonásban. Szövegét Viktor Leon és Alexander Engel írták, zenéjét Ötvös Adorján szerelte. Dormándi György (Falussy) Abbáziában megismerkedik Sovánka Pál (Krémér) Mariska (Vida) és Elza (Mezey) nevű leányával, akik álnéven szerepelnek ott. Dormándi erősen udvarolni kezd Mariskának, akiről azt hiszi, hogy Titonich (Majtényi) repülő kapitány özvegye; már eljegyzi magát vele, amikor az eljegyzés napján megjelenik a halottnak hitt kapitány s kölcsönös komikus esetek s kimagyarázás után a gyógyszerésznek sikerül férjhez adni leányait. Vida llus és Mezey Margit elragadó kedves játékkal igazán kellemessé tették az estét.

Falussy (Dormándi) a nő vadász szerepében mesteri alakítást produkált. Krémér is teljes sikerrel játszotta Sovánka Pál apai gondokkal terhelt fővárosi gyógyszerész. Majtényi László Titonich-ját dicséret illeti.

Csütörtök, szept. 6. Éva. Lehár Ferenc szépooperettje volt színen. A címszerepet Vidallus, Pispit Mezey Margit játszotta. Szép játékok a tapsból is bőven kijutott nekik. Flaubert szerepében Falussy... Larusse alakításában Gulyás elism... érdemeiek.

Péntek, szept. 7. Dollárpapa. Gábor Andor fel... kapott bohózatát mutatta be a színészet. Koltai tanár családja egy kanadai milliomosra vár. A rökön megérkezik szegényen, a tanár leendő veje mégis a gazdag dollárpapát hirdeti benne. Színezeink Majtényi, Krémér, Gulyás, Falussy, ügyes játékokan köszönhető az egyébként nem sokat érő darab sikere. Wirth Sári, Csipkés Vali, Gulyásné egyformán kiváló jó alakítást produkáltak.

Iskolaszerek, rajzszerk, papírok, minden e szakba vágó cikkek a legelőbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE

könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz. (Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható tankönyvek raktáron vannak.

PATKÁNY-EGÉR

HÖRCÖG ÉS ÜRGE IRTÓ

BAKTERIUM KILLER

RATIN

PROSPEKTUS INGVEN

RATIN LABORATORIUM

BUDAPEST, HOTTENBELLER-Ú.30.

Viszketőség, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fiesch-féle eredeti

„BARNA-ZSIR”

Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsételt Dr. Fiesch-féltől kérjünk.

Próba tégely 100 K, nagy tégely 3 K, családi tégely 9 K.

Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direkt a készítőnél Dr. Fiesch E. „Korona” gyógyszerárta, Győr.

Veszprém r. t. város polgármesterétől. 12709/1917 szám.

Felhívás.

Veszprémmegye alispánjának 19894 1917 sz. értesítése alapján a körmenyi cs. és kir. lókorházban (Batthyány-tér) folyó 1917. évi augusztus 30-án reggel 8 órakor mintegy 90 drb. ló fog árverés útján eladatni. Ugyanott később, folyó évi szeptember hó 16-án és 30-án, október 14-én és 28-án, november hó 11-én és 25-én, tovább december 9-én és 23-án fognak ily lóárverések tartatni.

Veszprém, 1917. augusztus 29.

Dr. Komjáthy s. k. polgármester.

PROSPEKTUS.

Az 1917. évi XII. t.-c. alapján

A magyar Szent Korona Országainak Vörös-Kereszt Egylete

által kibocsátott

hadsegítési és népjóléti célokat szolgáló

1.200.000 darab, egyenkint 40 korona névértékű és 80 koronával törlesztésre kerülő

adó-, helyeg- és illetékmentes nyereménykötvényt bocsátunk aláírásra.

1. Ezen nyereménykölcson készpénzeredménye hadsegítési célokra a Magyar Szent Korona Országainak Vörös-Kereszt Egyletének, hadigondozás céljaira az Országos Hadigondozó Hivatalnak, a rokkant honvédtisztek, tisztii özvegyek és árvák segélyezésére létesített „Szurmay Sándor-alap” gyarapítására a m. kir. honvédelmi miniszternek, az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak a tüdővész elleni védelmére létesítendő intézmények céljaira az Országos Munkásbetegsegélyző és Balesetbiztosító Pénztárnak, az általa létesítendő kórház építési és felszerelési költségeire a Budapesti Poliklinika Egyesületnek, végül alapítványszerűen kezelendő összeg formájában a Magyar Közművelődési Egyesüteknek rendelkezésére bocsátatik.

2. Miután a tulajdali sorsolási terv biztosítására szolgáló alap a m. kir. központi állampénztárnál készpénzben befizettetett, a m. kir. Pénzügyminiszter ur az 1917. évi XII. t.-c. 2. §-ában nyert felhatalmazás alapján az állam nevében feltétlen kötelezettséget vállalt a tulajdali sorsolási terv szerinti sorsolások alapján teljesítendő fizetésekre nézve. A sorsolások közjegyző jelenlétében ugyanott történnék, ahol a magyar államadósság sorsolás alá eső értékei sorsolottnak.

3. Tulajdali sorsolási terv szerint az első harminc esztendőben

11 esetben	1.000.000	koronás
19	500.000	”
9	300.000	”
9	200.000	”
34	100.000	”
20	50.000	”

főnyeremények 450.000, 300.000, 200.000, 100.000, 20.000 stb. koronát tesznek ki. főnyeremények vannak, azontul minden húzásnál a

Az összes nyereménykötvények a sorsolási időtartam utolsó évében a névérték kétszeresével, vagyis 80 koronával kerülnek beváltásra.

A nyereménykölcson kötvényei 120.000 sorozatba vannak beosztva; minden sorozat tíz nyereménykötvényt foglal magában. Tíz nyereménykötvény megszerzése által lehál egy egész sorozatra eső nyeremények biztosíthatók.

A nyereményeket, valamint a törlesztési összeget a m. kir. központi állampénztár fizeti ki.

4. Aláírási ár darabonként 52 korona.

5. Aláírási határidő: 1917 szeptember 10—szeptember 15.

6. Aláírásokat ezen időn belül a hivatalos órák alatt elfogadnak:

- | | |
|---|--|
| az Angol-Osztrák Bank budapesti fióktelepe, | a Magyar Földhitelintézet, |
| a Belvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság, | a Magyar Jelzálog Hitelbank, |
| a Budai Általános Takarékpénztár R.-T., | a Magyar Kereskedelmi Hitelbank Részvénytársaság, |
| a Budapesti Takarékpénztár és Országos Zálogkölcson-Részvénytársaság, | a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank, |
| a Budapest-Lipótvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság, | a Magyar Országos Központi Takarékpénztár, |
| az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár, | a Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzálogbankja, mint Részvénytársaság, |
| az Első Magyar Iparbank, | a „Mercur” Váltóüzleti Részvénytársaság, |
| a Fővárosi Bank és Váltóüzlet Részvénytársaság, | a Nemzeti Pénzváltó Részvénytársaság, |
| a Hazai Bank Részvénytársaság, | a Nemzeti Takarékpénztár és Bank Részvénytársaság, |
| a „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság, | az Országos Iparbank Részvénytársaság, |
| a Hungária Bank Részvénytársaság, | a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank és |
| a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete, | a Wiener Bank-Verein magyarországi fióktelepe, |
| a Kőbányai Takarékpénztár Részv.-társaság, | budapesti intézetek és ezeknek összes |
| a Központi Kereskedelmi és Iparbank Részvénytársaság, | budapesti és vidéki fiókjai; valamint |
| a Központi Váltóüzlet Részvénytársaság, | az Első Horvát Takarékpénztár, |
| a Magyar Agrár- és Járadékbank Részvénytársaság, | a Horvát Általános Hitelbank Részvénytársaság, |
| a Magyar Általános Hitelbank, | a Horvát Leszámitoló Bank |
| a Magyar Általános Takarékpénztár, Részvénytársaság, | zagrebi intézetek, továbbá |
| a Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság, | a Privilegirte Landesbank für Bosnien und Hercegovina és |
| a Magyar Cseh Iparbank Részvénytársaság, | a Privilegirte Agrar- und Kommerzial-Bank für Bosnien und Hercegovina címli sarajevói intézetek. |
| a Magyar Fakereskedők Hitelintézete Részvénytársaság. | |

7. Minden jegyzeti sorsjegy után a jegyzőfél részéről darabonként 15 korona óvadék teendő le készpénzben vagy megfelelő összegű értékpapirokban, mely biztosíték a jegyzésre esett sorsjegyek elszámolása alkalmával beszámíttatik, illetve visszaadatik.

Az egyes bejelentések az aláírás összeredményéhez képest fognak tekintetbe vétetni; az elszámolás szerint fizetendő összeg legkésőbb szeptember 25-éig kiegyenlítendő.

Jegyzések tíz darabig, valamint tíz darabot meghaladó oly jegyzések, melyekre eső nyereménykötvények hat óra zároltatnak, első sorban fognak figyelembe részesítettetni.

8. A sorsjegyek a budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyző lapjában jegyeztetni fognak.

Budapest, 1917 szeptember hó 1.

Hazai Bank Részvénytársaság

Magyar Általános Hitelbank

Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank

„Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság

Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.